扰民废品站关张 时尚实验室开张

杨浦区四平路街道整治环境"老大难"让百姓叫好

新时代 新气象 新作为

日前,家住杨浦区四平社区的 居民发现,阜新路同济大学设计创 意学院对面出现了一个后现代主义 的时尚空间。灰色的马赛克外墙,有 几面带黑色边框的巨大落地玻璃窗 和玻璃门。里面分隔为四五个空间, 摆放着原木办公桌,裸露的屋顶看 得见各种管线,一堵黄色的墙壁是 用秸秆再生材料做的。外面大玻璃 上写着几行中英文大字: 同济大 学-麻省理工学院---上海城市科

这个城市科学实验室又称"生 活实验室",主要是研究如何将设 计和科技应用于社区,创造可持续 的社区生活方式。而这个"实验室" 的前身,则是存在了10多年的废 品回收站,居民投诉多年的脏乱差

位于阜新路 260 号的废品回收 站成立于 2003 年, 曾是一家非正规 就业组织。它位于两栋居民楼之 间,面积不过100平方米。一些年 过去了,这家回收站经层层转包, 生意越做越大,纸板箱、旧电器、塑

料、泡沫等废品长年堆在人行道、 居民小区,形成安全隐患。装运废 品的卡车每天停在马路上,影响交 通,噪音扰民。每到夏天,回收站门 口污水横流,异味阵阵,周边居民 无法开窗,无法晾晒衣服,苦不堪 言。每年,12345、杨浦区和四平路 街道接到的群众有关阜新路废品 回收站的投诉不断。2015年,杨浦 区将其列为重点薄弱整治区域。

2015年底,回收站的房屋租赁 合同到期,但老板却不愿意搬走,反 而组织员工来街道一次次"上访", 表示将失去工作造成生活困难。为 做好回收站的关停工作, 在杨浦区 信访办的指导下, 四平路街道做了 大量协调工作,仅信访专题会议就 开了30多次。信访干部季燕和来访 人谈了不下十次,从安全、交通、环 **墙等各个方面耐心解释**. 说清这里 不适合再开废品回收站的原因。对 干曾在这里工作的老员工, 季燕告 诉他们,如果生活困难,可以申请生 活救助或由街道推荐上岗。后经了 解,他们其实均已退休,每月领取养 老金。针对一些回收人员和居民卖 废品的需求,街道排摸了附近江浦、 控汀、万角场等街道的废品回收站,

均在三公里内, 将地址和联系方式 印在小卡片上,发放到有需求的人 员和居民手中。

经过一年多耐心细致的工作, 这个扰民的废品回收站终于顺利搬 走了。居民们高兴地说:"我们盼了 十几年,环境终于干净了!"今年10 月,这个腾出的空间由同济大学设 计创意学院完成了改造,成为与美 国麻省理丁学院合作的上海第一个 "生活实验室"。这个实验室把高校、 社区居民和本地创业者集聚到了同 一平台,定期对外开放,与周边居民 首席记者 邵宁 讲行互动。

"行云流水" 公共座椅

四平路街道 在苏家屯路上装 置了一组造型奇 特而美观的"行云 流水"公共座椅雕 塑。该座椅由高强 度耐腐蚀优质实 心不锈钢材料打 造,并使用混凝土 固定在地面,具有 强烈的形式感,目 不乏实用性,令路 人耳目一新。

种楠 摄影报道



中学生参与社区微更新

本报讯 (记者 杨玉红)放学 后,同学们结伴同行,喝着热平平 的奶茶,边走边聊,十分钟的路程 往往会逛半小时……放学回家的 路给很多人留下美好的回忆。日 前,两名中学生登上SEA-Hi!论坛 的演讲台,分享了他们参与学校周 边公共空间更新改造的经历。

"我初中就读干西延安中学, 走出校门就是金钟路和平塘路的 转角,被随意停靠的机动车挡住了 去路,不得不在车流中穿行,隐患 重重。"延安中学庄令晔回忆道,今

年年初,她得知学校门口的街角参 与了行走上海社区微更新项目,就 组建了一支中学生调查小组,报名 跟着同济大学建筑与城市空间研 究所的设计团队一起参与社区更

校门口的街角是学生、家长每 天的必经之路。他们对西延安中学 的学生、家长调查发现,放学时,很 多孩子会去街角的超市购买零食, 等待孩子的家长则缺少休息设施。 为此,设计团队在街角的东南角设 计了五组斜向台阶,台阶边上高起

来形成座位。坐着的人既能有一个 眺望校门的好视野,又不会和人行 道穿行的人流发生碰擦,台阶设计 又可防止车辆随意停靠。改造后, 原来只能在车流中穿行的学生可 以安全、自在地漫步,家长们也有 了可以休憩的场所。

SEA-Hi! 论坛由上海市规划和 国土资源管理局发起、上海市城市 规划设计研究院主办。自2015年6 月启幕以来,已吸引了一批关心上 海城市发展的设计师、作家、摄影 师、艺术家分享经验、共享智慧。

社区共享客厅暖意融融

漕河泾薛家宅邻里汇开门迎客

本报讯 (记者 杨玉红)10多 位 70 岁以上的老人、20 多名全职 妈妈围坐在餐桌旁,跟着烹饪老师 学习烘焙曲奇饼干……徐汇区冠 生园路 230 弄 59 号的漕河泾薛家 宅邻里汇日前开门迎客,成为周边 15 分钟生活圈内市民共享的社区

走进冠生园路 230 弄,一栋 "披着"亮橙色和粉黄色相间"外 衣"的两层小楼格外引人注目,这 就是徐汇区漕河泾街道薛家宅邻 里汇。推门而入,一间近60平方米 的客厅展现在眼前,中间整齐地排 列着两排餐桌和餐椅。

"邻里汇原本是老年人日间照

料中心、居委会办公室。今年上半 年,我们特意对这里进行升级装 修. 希望打造一个辐射周边 15 分 钟生活圈的居民共享的社区客 "漕河泾街道副主任王纯慧介 绍道,升级装修后,邻里汇建筑面 积近 1000 平方米, 一楼设社区综 合为老服务中心、老年人日间照料 中心,二楼将开设漕河泾街道社区 长者照护之家——漕河泾智汇坊, 将为老人提供专业的短期养老昭 护、日间照料及老年人综合运动训

一楼的老年人日间照料中心 已经面向周边居民开放体验,这两 天,小区内已经有10位超过70岁

的老人前来体验。98岁的高秀英 是第一批报名的体验者,一直乐呵 呵地在客厅内散步。"这里非常热 闹,不仅有老人、工作人员陪聊天, 还有居民、孩子在这里参加编织、 讲故事等活动,充满了欢笑声。"高 秀英笑道。

为了丰富邻里汇的内容,漕河 泾街道特意邀请周边单位、公益组 织开放部分活动。太极拳表演、爱 心编织、老年人 DIY 曲奇饼干, 压 花蜡烛制作、中医养生讲座……记 者看到,《邻里汇 12 月活动安排 表》已经张贴在门口,50多项活动 分别面向老年人、全职妈妈、青少 年等人群开放。

机动车斑马线礼让行人 小朋友 90 度鞠躬回谢

近日,一段时长不到10秒的小 视频在微信朋友圈里"火"了。因为, 它不单记录了机动车在路口礼让行 人的温馨时刻,同样,还摄录下了-位小朋友在过马路后,向司机鞠躬, 以表感谢的暖心一幕。

孩子鞠躬谢礼让司机

记者从画面上看到, 几辆私家 左在行经至一个十字路口时, 话逢 不少行人过马路。此时,路口井然有 序,车主纷纷主动停下了车,让行人 先行通过。令人略感意外的是,一对 相孙在走讨斑马线后, 小朋友问讨 头来,直立站好,向礼让自己的私家 车弯腰90度,鞠了个躬。

这样突发的一幕, 让礼让行人 的叶先生直呼"有些意外",也坦言 感动不已。记者了解到,事发时为 12月14日上午,事发地位于杨浦 区营口路黄兴公园门口的横道线 前。据50多岁的当事车主叶先生回 忆道,当时,他在开车经过路口时, 忽然看到左前方不远处, 道路中间 有一对祖孙正在缓慢地过马路。老 奶奶看上去年纪较大, 行动也有些

迟缓。叶先生便下意识地踩下了刹 车,紧接着,右侧车道私家车同样不 约而同地停了下来。

> 网友盛赞"礼尚往来"

视频--经传播, 引来大量网友 "围观"。网友纷纷点赞称,"车主和 孩子都很棒""这才是国际化大都市 应该有的市民素质。"网友@im 元 元元说:"礼尚往来,真好!";网友 @ChacunSonGout 留言称,这样的社 会才未来可期;网友@更是直言: "文明司机+三好学生=和谐社会!'

记者了解到、《中华人民共和国 道路交通安全法》第四十七条第一 款规定:机动车行经人行横道时,应 当减速行驶; 遇行人正在通过人行 横道,应当停车让行。第九十条则明 确::机动车驾驶人违反道路交通安 全法律法规关于道路通行规定的, 处警告或二十元以上二百元以下罚 款,记3分。不少"老司机"在看过视 频后表示,如今,路口礼让行人的意 识已深入人心, 对减少交通事故的 发生和规范交通秩序,都起到了积 极作用。 本报记者 徐驰

上海又添昆虫新物种 市民可投票为其定名

本报讯(记者 金旻矣)上海昆 中界,又添新物种!记者从上海市野 生动植物保护管理站获悉, 在该站 和滨江森林公园联合举办的"生物 限时寻"活动中,采集到一种昆虫标 本,经确认是"双斑粗角步甲"家族 的新物种。目前,本市正发起为其命 名的活动。

去年9月24日,上海市野生动 植物保护管理站和上海滨江森林公 园联合主办"生物限时寻"活动,200 多位市民跟着专家找植物、看鸟类、 寻昆虫,本报也曾报道过这一"寻找 野趣"的过程。今年年初,恋野物语 自然探索工作室的宋晓彬及上海师 范大学的博士后彭中在整理当天采 集的昆虫标本时,发现彭中从一根 腐朽的倒木中采集到的甲虫与众不 同。在仔细翻阅了大量文献及解剖 比对后,该甲虫最终被确认是"双斑 粗角步甲"家族的一个新物种。自 此,这个珍稀的昆虫家族迎来了它 们的第26个成员。

专家表示,双斑粗角步甲家族

中的大多数成员, 鞘翅上都分布着 一对椭圆形黑斑, 而触角的末几节 一般较粗, 这些全都是家族的共同 特征。别看它们个子小小的,却有十 分强大的本领,就是"放炮",它们不 仅能放出难闻的气味, 还可以在瞬 间喷射出接近60℃高温的化学物 质,从而应对敌人。

上海滨江森林公园办公室主任 金钰麒表示,此次发现的新物种,采 集自园内一处近邻河道的树林内, 这里的落叶层可以很好地保持土壤 湿度, 也恰恰为多种珍稀的昆虫和 其他动物提供了理想的栖息环境。

目前,新发现的甲虫还没有正 式命名。发现者起了5个名字作为 候选,分别为上海双斑粗角步甲、黄 歇双斑粗角步甲、斯氏双斑粗角步 角步甲,希望由上海市民来投票为 其定名

(投票链接 https://mp.weixin.qq. com/s/jMpUD5E64VhiDJFebKvKOQ? scene=25#wechat_redirect)